

我所召开“119消防安全运动会”

为扎实开展消防宣传教育活动，努力营造职工积极参与、内容丰富多彩的氛围，不断提高职工消防安全的知晓率，我所在11月9日举办“上海计生所119消防安全运动会”，所领导和全所职工一起参加了此次运动会。所工会主席周维谨主持当日的活动。运动会比赛展示项目包括广播体操、灭火演练、消防知识安全问答、跳短绳、趣味投球、登楼接力等。各个工会小组积极表现，场面热烈。赛后，所领导分别为获奖参赛队颁奖。（所工会）



成绩排行榜

奖项 项目	一等奖	二等奖	三等奖
跳短绳	机关	医院、基础	毒理、流病、药物、家编
趣味投球	基础	医院、机关	毒理、药物、流病、家编
登楼接力	毒理	医院、机关	家编、药物、流病、基础
消防安全知识问答	基础	药物、家编	毒理、机关、流病、医院



编委会

主 编：陆澄臻
副 编：丛 蓉
李 怡
编 委：李 芦
方广虹
王 颖
责任编辑：杜 实

上海计生所

Shanghai Institute of Planned Parenthood Research



上海市计划生育科学研究所
世界卫生组织人类生殖研究合作中心

主办

2015年11月30日
第9期 总第50期 (内部交流)



敢于担当 积极进取 为所发展和上海建设科创中心做贡献

我所开展“三严三实”专题教育 第三次中心组(扩大)学习研讨会



“三严三实”专题教育第三次中心组(扩大)学习研讨会。所领导班子成员,各部、室、中心、医院主要负责人,党支部书记,工青妇组织负责人共同参加了此次学习研讨会。党委书记刘伟主持会议。

会上,副所长王健首先作主旨发言。他强调领导干部要尽职尽责,善用权力,敢于担当、勇于负责,在其位要谋其政,不能遇到问题绕道走,碰到困难往后退,满足于当“太平官”;同时,也要加强学习,提高能力,自觉做到按客观规律办事,敢作为,守规矩。所长李元春在主旨发言中指出,严以用权是全面从严治党的关键,深刻认识权(下转第3版)

近日,所党委结合“三严三实”专题教育的有关精神开展了以“敢于担当,积极进取,为所发展和上海建设科创中心做贡献”为主题的

自觉做到按客观规律办事,敢作为,守规矩。所长李元春在主旨发言中指出,严以用权是全面从严治党的关键,深刻认识权(下转第3版)

11月22日,华中科技大学同济医学院计划生育研究所所长廖爱华等一行7人来我所考察交流。我所所长李元春,副所长王健、袁伟及相关人员参加了座谈。

座谈会上,所长李元春对廖爱华一行的到来表示热烈欢迎,并对该所在新药临床研究方面给予我所的支持表示感谢。随后,廖爱华所长全面介绍了该所的发展近况,并表达了“十三五”期间将继续加强与我所相关领域的合作愿望。在副所长王健、袁伟分别对我所十三五期间科技创新发展的工作部署和组织申报国家重大项目所开展的准备工作,以及我所在生殖流行病学和社会医学方面开展的研究工作进行介绍后,双方一致表示希望在已有的良好合作关系的基础上,能够继续在科学研究、产品开发、人才培养等方面扩大交流与合作,不断加强协同创新能力建设,进一步推动双方科技创新能力的稳步提高。

华中科技大学同济医学院 计划生育研究所一行来访我所

(科技部) ■

市科技党委副书记陈龙来所调研

11月6日,市科技党委副书记陈龙来我所调研,我所领导班子成员全体参加座谈会。会议由所党委书记、副所长刘伟主持。

座谈会上,所长、党委副书记李元春首先围绕我所发展近况,以及我所近期开展的行政工作作

了汇报。所党委书记、副所长刘伟就今年以来我所党委所开展的相关工作作了汇报,并概括为16个字“凝心聚力、加油打气、出谋划策、保驾护航”,其他领导班子成员也均围绕各自的职责,就本年度相关工作进行了汇报。

陈龙副书记在听取汇报后,

对我所领导班子从做好发展规划、加强管理、培养人才等方面提出了新要求。他指出,要落实好“十三五”发展规划的制定,加强人才队伍建设,集中各方智慧,积极推进科技成果转化进程。

(办公室) ■

亲临战争遗址,缅怀英雄先烈 所党委组织参观 抗战遗址四行仓库



四行仓库是上海重要的抗日战争遗址,在讲解员的带领下,同志们认真聆听,深切感

近日,为纪念抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年,所党委开展了“亲临战争遗址,缅怀英雄先烈”——参观四行仓库主题活动。所领导班子成员、统战对象、支部书记、青年团员近40人参加了此次活动。

受了“八百壮士”捍卫尊严、抗击侵略的壮举。许多同志边听还边用手机拍摄了珍贵的展品照片,大家纷纷表示不忘国耻,要将“八百壮士”的爱国主义精神传承发扬下去,把伟大的抗战精神融入到实际工作中去。(党办) ■

强强联合 促进发展

“上海生殖与发育转化医学研究中心”正式揭牌

为积极响应习近平总书记关于上海加快向具有全球影响力的科技创新中心进军的号召,聚焦重大关键基础领域前瞻布局,切实加强科研院所和高等院校协同创新,11月23日,市科技党委、市科委组织召开了上海市学研工作推进大会,我所所长李元春参加了会议。会上,中科院上海有机化学研究所、上海材料研究所、上海市(下转第3版)



市家计中心荣获 2015 年全国科技活动周暨上海科技节先进集体称号

日前，上海市人口和家庭计划指导服务中心被全国科技活动周（上海）组委会授予“2015年上海科技活动周先进集体”称号。巫茜、陈安娜两位同志荣获“2015年上海科技活动周先进个人”称号。

在2015年上海科技活动周期间，市家计中心结合部门工作特色，精心组织、周密部署，在全市范围内开展“5.15国际家庭日”大型公益科普活

动、“新家庭计划”公益科普讲座进社区、组织上海科学院系统从业人员参与突发事件应急预案网上知识竞赛活动等丰富多彩的群众性科技活动。市家计中心在原有工作基础上，与时俱进、创新形式、着力提高活动实效，充分利用现代化网络宣教平台，实现科普活动线上、线下有序互动，扩大科技活动周的传播面、提高影响力。

通过开展活动，向广大社会公众宣传普及了家庭健康科普知识，在全社会营造爱科学、讲科学、学科学和用科学的社会氛围，全面提升公众科技意识和科学素养。

市家计中心将继续积极参与2016年上海科技节活动，不断推陈出新，为公众提供更好的科普资源，为上海市的科普工作做出应有的贡献。

（家计中心）■



11月20日，上海市计划生育科学研究所生殖与发育生物信息学中心与深圳华因康基因共建的NGS测序平台正式开始运行。平台启动运行仪式及相关技术交流会在我所举行，会议由我所特聘研究组长、平台负责人王向东教授主持。

会上，华因康公司钟茂春博士作了题为《PSTAR IIA 原理与应用介绍》讲座。钟茂春博士围绕新一代测序技术在精准医疗和临床中的应用，对测序平台的技术特点和比较优势，以及运行成本作了介绍和说明。王向东教授指出，精准医疗是未来医学科学发展的必然方向，生殖与发育生物信息中心NGS测序平台将面向我所科研人员开放，并在精准医疗方面的临床及科研工作中提供最快速的服务、最完善的技术支持以及最优惠的价格。随后，参会人员踊跃发言，并与平台技术人员深入讨论了该平台与自身在研课题的结合点。

会后，在平台工作人员带领下，参会人员一同现场参观了位于上海计生所斜土路所区的NGS测序平台。

（基础室）■

NGS测序平台启动仪式暨相关技术交流会在我所举行

为进一步规范所科研管理工作，11月26日，我所召开“科研经费管理和内部控制”专家报告会，上海市审计局总审计师林忠华应邀作专题辅导。所领导班子成员、所中层干部、研究组长40人参加了活动。所党委书记、副所长刘伟主持报告会。

林忠华同志从科研单位存在的问题和相应的对策措施两个层面出发，围

我所召开科研经费管理和内部控制专家报告会

绕科研单位科研人员违纪违法案例、审计科研单位中发现的突出问题和主要问题等情况，详细诠释全面加强内部控制的重要性、加强审计监督的必要性及对策措施。整场报告内容丰富，语言平实，并具有较强的针对性。

刘伟同志就我所进一

步做好科研管理工作也提出了要求，他希望，科研人员、管理人员，要更加注重学习，结合此次巡视检查的要求，规范使用科研管理经费，进一步改进完善我们的科研工作，进一步提升科研管理工作制度化、规范化水平。

（党办）■

药理毒理学研究室党支部召开组织生活会并组织参观学习

11月27日，药理毒理学研究室党支部召开组织生活会，会上讨论了关于预备党员转正的相关事宜。随后，支部按照预定计划组织党员前往四行仓库抗战纪念馆和上海博物馆进行参观学习。共计20余名支部党员、

预备党员及入党积极分子参加了此次活动。

今年时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，也是淞沪会战爆发78周年。一幅幅照片，一尊尊雕像，还原了当年抗战的激烈场（下转第3版）



所医院成功举办“泌尿男科学新进展学术交流会”



为推动徐汇区泌尿男科学术水平提升，促进徐汇区泌尿男科学术交流，11月30日，我所医院成功举办继续教育项目“泌尿男科学新进展学术交流会”。会议吸引了来自第一人民医院、第八人民医院、上海交通大学医学院附属仁济医院、东方医院、徐汇区中心医院等

近百名泌尿男科学专家、学者、科研人员以及其他学科医务人员参加。徐汇区医学会秘书长、徐汇区卫生工作者协会副会长刘建安出席会议。

会上，我所医院泌尿男科副主任医师徐志明、刘克华、刘铁群，超声科主任黄豪光等与大家进行了交流、探讨，分享了泌

尿男科领域的新进展、新技术及临床实践案例。

所医院泌尿男科经过二十余年的积累，在各级领导和同仁的支

持和帮助下，在男性生殖、肿瘤、功能锻炼、显微外科、腔镜微创技术等方面有了长足的发展。此次学术会议的成功召开，为徐汇区泌尿男科学专家齐分享、共交流搭建了平台，同时对所医院泌尿男科学科发展起到积极的推动作用。（所医院）■

持之以恒，心系群众健康

医院党支部组织专家赴奉贤金海社区开展义诊活动

11月5日，我所医院党支部在所党委的领导和部署下，组织专家赴奉贤金海社区开展义诊活动，为当地约200余名村民提供了身体检查、诊疗和咨询服务。此次义诊活动中，所医院派出了妇科、中医科、超声、检验等医护人员共20多名，并携带超声、检验设备及妇科检查等医疗设备。为当地群众提供针灸、推拿和拔罐等中医疗疗服务是此次义诊活动的新亮点，并向他们免费发放常用药品。此外，中医专家当场诊疗，也让参与群众体验了中医国粹的魅力。8年来，所医院一如既往地坚持在该社区举行义诊服务，为当地民众提供健康检查和咨询，深受广大群众的信赖和好评。

(办公室) ■



我所武俊青研究员参与国家卫计委生殖健康公益行动项目考察指导

为全面落实国家卫生计生委《全民健康素养促进行动计划(2014-2020年)》，实现人人享有生殖健康权利的目标，国家卫计委能力建设中心和继续教育中心与江西吉安御美丽健康产业股份有限公司共同发起了生殖健康咨询服务公益行动。日前，我所武俊青研究员参与了生殖健康咨询服务公益行动项目第二批试点地区的走访考察指导工作，并于11月10日参加了在北京召开的生殖健康咨询服务公益行动项目专家工作会议。

通过此次考察实践活动不仅使我所对基层组织获取相关社会资源情况，以及开展生殖健康咨询服务工作的近况有了深入的了解，并且对我所今后开展咨询能力建设的相关研究起到积极促进的作用。

(流病室) ■

市家计中心与奉贤区卫计委联合举办2015年基层计生干部、计生协管员专题培训班

为进一步加强奉贤区、镇、村(居委)计生干部教育培训，全面提高基层计生干部政策水平和工作能力，推进全区家庭发展，促进家庭幸福，11月21日-22日，市家计中心联合奉贤区卫计委，在上海市奉贤区古华中学报告厅举办2015年基层计生干部、计生协管员专题培训班。奉贤区卫生和计划生育委员会副主任李莲出席开班仪式，奉贤区基层计生干部、计生协管员共计475人参加了此次培训。

开班仪式上，奉贤区卫生和计划生育委员会副主任李莲强调了举办此类专题培训的重要性

和必要性，她强调，希望通过培训能使基层计生干部、计生协管员的业务素质及指导服务能力得到整体提高，并希望大家切实做好当前计划生育工作管理，为计生家庭提供优质的服务，促进家庭和谐。

随后，由市卫计委家庭发展处和妇幼保健处相关专家为参训人员授课。专家们凭借丰富的实践经验，扎实的理论功底，围绕当前计划生育政策与现状，从人口和计划生育工作涉及的重点、难点问题出发，结合典型案例及相关数据，对计划生育工作的相关知识进行了全面系统的讲解，并与现场参训人员进行了互动。

参加此次培训班的计生干部、计生协管员们纷纷表示受益匪浅，进一步明确了今后的工作目标，开拓了工作视野，提升了业务能力。此外，也为我所今后计划生育宣传工作的开展开创了良好局面。

(家计中心) ■



(上接第1版)力是党和人民赋予的，是为党和人民干事的，要扎扎实实为群众办实事好事；要认真贯彻上级的部署和要求，学习先进事迹，践行“三严三实”；要实事求是做好本职工作，认真谋划，积极参与“十三五”规划，在新形势下作出更大的贡献。

其他所领导及与会同志也作了交流发言，对主旨发言人的观点表示赞同，同时，围绕“严以用权”大家还表示要加强干部人才队伍建设，专心投入工作，将研究所的广大干部群众拧成一股绳，形成合力，共同推进计生所的事业发展。

最后，与会同志还一起观看了先进典型的专题片《境界》。

(党办) ■

(上接第2版)面，使人深切感受到了中华民族抗战的艰苦卓绝。馆内按照真人大小设置的战斗蜡像群让人印象深刻，浑身绑满手榴弹的中国士兵奋不顾身地抵抗日本侵略者，每一个场景都取材于战场史实。当观众置身影音剧场中，枪炮声和士兵的呐喊声在耳边回荡，保家卫国、拯救国家与民族于危难的热血在胸中澎湃。虽然昔日战争的硝烟早已散去，但是战争带来的苦难与伤痕不应该被忘却。四行仓库抗战纪念馆的修建，是对抗战英烈的怀念和祭奠，也是对沉渣泛起

的警醒。之后，支部成员一行前往上海博物馆进行参观学习。通过对古代青铜、雕塑、玉器、瓷器、陶瓷、绘画及书法等的观摩欣赏，进一步了解中国传统文化的发展与变迁，探索古代人民的日常生活及智慧，体会中华文明的源远流长。

活动结束后，大家一致表示，要珍惜来之不易的和平，在缅怀先烈的同时，以史为鉴，勿忘国耻；在感受中华文明的博大精深之时，勿忘根本、自立自强。

(毒理室支部) ■

(上接第1版)激光技术研究所、同济大学附属上海市皮肤病医院、复旦大学附属中山医院、复旦大学、上海大学、上海生物信息技术研究中心、上海市气象局等单位签订了8份学研合作协议，并举行了“上海生殖与发育转化医学研究中心”、“上海精准医疗数据中心”等学研创新载体的揭牌仪式。

会上，由市科技委秘书长谢文澜、我所所长李元春、复旦大学附属妇产科医院副院长李大金共同为“上海生殖与发育转化医学研究中心”揭牌。该中心是以妇产科医院、儿科医院与我所为主体，通过联合高校与院所生殖与发育相关学科的科研资源共同组建而成的跨部门、跨学科的研究机构，今后将在科研创新、队伍建设、人才建设、研究生招生和条件保障等方面建立学研平台成为研究实体，汇集国内外生殖与发育领域优秀人才，集中突破生殖与发育相关领域的难点，努力争取在本领域达到国际一流水准。

(科技部) ■